

# 花灯猜谜、汉服游园、围炉煮茶…… 传统文化与崂山特色“撞个满怀”

本报2月5日讯 赏非遗、观花灯、猜灯谜,作为崂山区“黄河大集”春节季活动和非物质文化遗产月系列活动的重要板块,由区委宣传部、区文化和旅游局主办,崂山书院、海尔世界家电博物馆、金石博物馆等承办的“传承多彩非遗 共享美好生活”2023年崂山区元宵节系列非遗文化活动,2月4日在崂山书院举办。

活动期间,崂山书院现场举行了花灯猜谜、汉服游园、围炉煮茶、皮影表演、古法点茶等形式多样的民俗活动,吸引大量民众驻足观看。海尔世界家电博物馆分会场也同步进行了嗨逛馆、赏民俗、看喜剧、猜灯谜等多项活动;金石馆推出新春游园会,带来了兔子主题石英砂油画、兔儿爷泥塑配色糖画、潮汕功夫茶等特色体验。活动当天还邀请了剪纸、宫灯(纸灯笼)、面塑、木版年画、扎染等多个非遗项目的传承人,现场制作并进行展览,广大游客为非遗传承人精湛的技艺所折服,纷纷合影留念。

青岛崂山风景区也准备了精彩纷呈的元宵节文化盛宴,邀请广大游客感受充满山海文化内涵的元宵节。当登高与传统文化相碰撞会激起怎样的火花?来崂山的游客给出了这样的答案:“活动既丰富



崂山风景区开展元宵节非遗文化活动。

又有趣,再配上这独有的山海风光,真的是太赞了。”崂山风景区围绕“冬趣崂山闹元宵、非遗民俗迎佳节”这一主题,开展了非遗文化进景区系列活动,巨峰的“汤圆遇上崂山茶”“海誓山盟、爱的剪影”,仰口的欢乐锣鼓、猜灯谜赢福礼,太清的太极拳、崂山玄

真内家拳表演,九水的捏面人、制糖画,流清的“投壶有礼”……让游客不经意间就能与传统文化、崂山特色“撞个满怀”。

从正月初一到元宵节这半个月,崂山风景区共接待游客近18万人次,为春节旅游市场交出了一份亮眼“答卷”。今年是文旅消费市场回暖、迸发活力的一年,崂山风景区节前就做好准备、统筹资源,为游客送上了实在的免门票政策、暖心的精细服务、丰富的文化体验、优质的特色文创、安全的秩序保障……全力打造了文化味更浓的升级版文旅新体验。据景区相关负责人介绍,“今年崂山风景区春节市场的火热,为全年发展开了个好头,未来会继续兼顾优质服务和秩序保障,并持续加强崂山优秀传统文化挖掘与旅游品质提升,全力打造优秀传统文化传承发展示范片区,共同迎接旅游高速发展的春天。”

下一步,崂山区将结合二十四节气、重要节庆活动等时间节点,持续开展非遗“五进”活动,推动非遗融入市民日常生活,让更多的人了解非遗、认识非遗、走近非遗,让市民参与保护传承,共享保护成果。

(观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心 通讯员 于伟东 丁卯 肖袁丽)

## 过节求职两不误 招聘大集“搭配”元宵灯会 西海岸新区助企解决节后“用工难”



2月4日,在西海岸新区海青镇,民间艺人进行民俗表演。新华社发

本报2月5日讯 2月4日,青岛西海岸新区海青镇招聘大集暨元宵灯会在海青镇北茶商街举办。

本次活动以“玉兔迎春 福满海青”为主题,将多种多样的传统节庆文化活动与企业用工招聘相结

合,既丰富了广大群众的节日文化生活,又借助节日的人流优势,帮助群众实现家门口就业,帮助企业解决节后“用工难”问题。

活动现场,各式各样的灯光影戏,丰富多彩的非遗展示,精彩纷呈的节目表演,以及琳琅满目的美食汇聚,让来到现场的游客群众充分感受到节日的欢快氛围。

同时,海青镇联合多个乡镇在北茶商街举行“同兴共富”专场招聘会。据主办方介绍,40多家优质企业提供2000多个就业岗位,涵盖90多个职业工种,除了青岛本地求职者,还吸引了日照、潍坊等周边地区的众多求职者,近500人现场达成就业意向。

活动现场还设立了各类咨询服务台,海青镇相关部门工作人员免费为广大求职者提供政策指导、技能培训、权益维护等服务。

(观海新闻/青岛晚报 记者 于波)

## 董家口港码头上 警察与船员共庆佳节



董家口边检站民警和船员一起度过元宵佳节。

本报2月5日讯 2月3日,在元宵佳节来临之际,为了让长期漂泊在外的中国籍船员感受到传统佳节的浓厚氛围和移民管理警察的友好情谊,山东出入境边防检查总站董家口边检站移民管理警察登上停泊在港区的巴拿马籍“阳光7”轮,与船员们提前共度元宵节,为船员们送上节日的亲切问候。

活动中,移民管理警察与船员们一起挂灯笼,把船舱布置得喜气洋洋,大家共同煮汤圆,围坐一起品尝甜美滋味,畅叙这份团圆的缘分。吃着移民管理警察递上的汤圆,船员们脸上洋溢着喜悦的笑容,浓浓的情谊随着汤圆的阵阵香味弥漫在空气中,感谢声、欢笑声、祝福声不断,场面温馨热闹。

轮机长倪顺高兴地即兴赋诗一首:山东边检董家口,阳光七轮争上游;警民共度元宵节,欢颜笑语乐悠悠。“虽然不能与家人共度元宵佳节,但边检站的民警们给了我们家一般的温暖,让我们这些长期漂泊海外的船员切实感受到了无微不至的关怀,此时此刻,我自豪满满!”船长张增卓激动地说。

(观海新闻/青岛晚报 记者 刘卓毅 通讯员 李明珠 刘岩)

## 让空巢老人不“空心” 让环卫工人更“暖心” 志愿者的这碗元宵“甜”进心里



“青岛巴士·红叶红”志愿团队与八大湖街道天台路社区工作人员一起滚元宵。

本报2月5日讯 做馅、沾水、滚制……一颗颗元宵越滚越大、越滚越圆。3日上午,八大湖街道天台路社区活动中心热闹非凡,“青岛巴士·红叶红”志愿团队与社区工作人员携手开展“浓浓元宵意 深深志愿情”主题活动,陪伴社区空巢老人滚元宵、话团圆,欢欢喜喜过佳节。

“过节就是个热闹,大家一起吃元宵格外甜!”“青岛巴士·红叶红”志愿者刘春苗表示,空巢老人一直是志愿团队最牵挂的群体,春节假期后,儿女们离家工作,志愿者与社区工作人员一同接过“接力棒”,把空巢老人组织起来滚元宵,让他们依然能感受到热闹喜庆的节日气氛。

活动现场,不少老人都是第一次尝试亲手滚元

宵,在志愿者的示范指导下,大家有节奏地晃动着盆子,手中的动作越来越娴熟……没多久,圆润饱满的元宵逐渐成型,寓意着新的一年团圆美满。元宵煮好后,志愿团队挨个送到辖区内行动不便的空巢老人家中。今年84岁的武尔可,自2000年从青岛煤气用具厂退休后,就投身到社区志愿服务工作中。23年来,每当社区居民遇到报箱坏了、院内雨水池堵了、建筑垃圾乱堆放等问题时,武尔可总是“挺身而出”。2014年,“武尔可工作室”成立,成为社区第一个百姓家门口的志愿服务阵地。“武老伯是我们的榜样。”志愿者赵学莉说。捧着热腾腾的元宵,武尔可高兴地说道:“我已经很多年没有吃到手工元宵了,感谢孩子们让我度过了一个如此难忘的元宵佳节。”“青岛巴士·红叶红”志愿团队队长赵晓丽介绍,志愿团队以“情暖元宵”为主题,连日来开展了多样帮扶助困活动,力行“尊老、爱老、敬老、助老”的文明风尚。“我们希望以此在弘扬中华传统文化的同时,让更多的老人感受到社会的温暖和关怀。”赵晓丽说。

另一边,公交崂山三分公司工作人员5日提前做好汤圆,邀请环卫工人到值班室一起感受节日氛围。61岁的环卫工人黄先生端着热腾腾的汤圆,不断向工作人员道谢。黄先生来自临沂,为了补贴家用,老两口趁农闲时节来青打工,与别人合租,两个孩子忙于工作,一家四口很少有机会聚到一起。黄先生端着汤圆,跟孩子们视频聊天,叮嘱他们不要挂念。

(观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中)